

**Послание Генерального директора ЮНЕСКО г-на Коитиро Мацууры  
по случаю Международного дня молодежи в 2004 г.**

**12 августа 2004 г.**

Международный день молодежи ежегодно отмечается начиная с 1999 г. с целью привлечения внимания к нуждам всех молодых людей, т.е., согласно определению Организацией Объединенных Наций, людей в возрасте от 10 до 24 лет.

Тема Международного дня молодежи в 2004 г. «Молодежь и отношения между поколениями: молодые люди и десятая годовщина Международного года семьи» является своевременным напоминанием о важном значении солидарности между поколениями. Это особенно относится к сегодняшнему меняющемуся миру, в котором экономические, социальные, культурные, политические и демографические преобразования вынуждают нас по-новому определить традиционные семейные и общественные структуры. Стремительный темп сегодняшних и завтрашних демографических изменений также потребует от нас тщательно продумать вопрос создания структур, которые призваны обеспечить поддержку как для молодежи, так и для старшего поколения, определив при этом, какие именно структуры нам нужны и какими мы хотим их видеть.

В настоящее время молодежь составляет одну пятую часть мирового населения, однако к 2050 г. доля населения в возрасте старше 60 лет увеличится с 10% до 21%, а доля населения в возрасте 15 лет и моложе снизится с 30% до 21%. Это означает, что впервые доля детей и подростков сравняется с долей старшего поколения.

В то время как развитые страны уже вынуждены решать проблемы быстрого старения своего населения, развивающиеся страны также сталкиваются с серьезными вызовами: высокая безработица среди молодежи, растущее число детей, ставших сиротами в результате распространения ВИЧ/СПИДа и непропорционально большое число инфицированных молодых людей. Этот и другие вызовы ложатся тяжелейшим бременем на и без того ограниченные ресурсы и сказываются на самой структуре общества повсюду в мире.

По мнению ЮНЕСКО, «межпоколенческий» подход является эффективным и всеохватывающим средством осуществления программ образования на протяжении всей жизни, таким, как «Обучение для всех на протяжении всей жизни». Участие ЮНЕСКО в деятельности по теме этого Года будет, таким образом, сосредоточено на усилиях в рамках Десятилетия грамотности Организации Объединенных Наций (2003-2012 гг.). В связи с этим ЮНЕСКО считает, что «межпоколенческий» подход включает следующие элементы: работа старшего поколения с детьми и молодежью; оказание помощи со стороны детей и молодежи старшему поколению; сотрудничество старшего поколения и молодежи в интересах общества; совместное участие старшего поколения и молодежи в деятельности в области неформального образования. Мы надеемся, что клубы ЮНЕСКО сыграют важную роль в этой деятельности поколений.

Кроме того, ЮНЕСКО продолжит свою работу с различными группами гражданского общества, направленную на содействие диалогу между поколениями и на привлечение более пристального внимания к этому важному вопросу общественных групп, принадлежащих ко всем возрастным категориям. С этой целью мы будем и далее содействовать развитию программ добровольной службы, подготовке молодых женщин-ученых посредством партнерских связей с фирмой L'Oréal и расширению таких проектов, как «Всемирное наследие в руках молодежи», уделяя особое внимание проектам повышения качества преподавания и

различным программам, которые направлены на развитие диалога и взаимопонимания между поколениями.

В этом году Организация Объединенных Наций будет отмечать Международный день молодежи как итоговое мероприятие Всемирного фестиваля молодежи, который пройдет в Барселоне с 8 по 14 августа 2004 г. в контексте Всеобщего форума культур. С 9 по 12 августа 2004 г. ЮНЕСКО будет проводить Молодежный форум, в котором примут участие около 10 000 юношей и девушек. Давайте объединим наши усилия, чтобы обеспечить успех этого Молодежного форума и добиться более эффективного отражения потребностей и устремлений молодежи в программах ЮНЕСКО.

Коитиро Мацуура